

Almería, un mes. 150  
Provincias, trim. 5  
Extranjero. 10

25 EJEMPLARES 75 CENTIMOS

TELÉFONO NUM. 7.

# La Cronica Meridional

Se suscribe en la Administración, Reyes Católicos, núm. 16.

Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 5 de la tarde.

Anuncios a 10 céntos de pta. línea en la 4.ª plana y 25 en la 3.ª

NUMERO SUJETO 5 CENTIMOS

TELÉFONO NUM. 7.

Diario Liberal independiente y de intereses generales.

FUNDADOR Y DIRECTOR: FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

ALMERIA.—Viernes 9 de Mayo de 1890.

## LA LANGOSTA.

Volvemos a ocuparnos de la langosta y a levantar nuestra voz hacia las esferas elevadas de la política, que hoy todo lo domina, para solicitar los auxilios necesarios en Almería a fin de proceder eficazmente a la campaña de extinción contra la langosta, plaga destructora que amenaza arruinar por completo una de las principales fuentes de riqueza con que actualmente contamos; las agriculturas.

Los que visitan los campos occidentales de la provincia, se asombran ante la magnitud en que se presenta la terrible plaga y claman ante el abandono injustificado por todos conceptos, en que se tiene por el gobierno este asunto de suma trascendencia para Almería.

Más de 1500 hectáreas aparecen oficialmente invadidas, solamente en los campos de Roquetas, Vicar, Enix, Felix, Dalías, Adra y Berja, aunque los datos particulares y que consideramos más verdaderos, elevan a 5000 el número de hectáreas invadidas por la plaga.

Si nos dirijimos hacia otros puntos de la provincia, seguramente que la cifra horrorizaría; si bien hay que tener en cuenta que la existencia de numerosos campos incultos contribuye también al desarrollo y propagación del voraz insecto.

Y decimos nosotros; ¿no se han nombrado comisiones ambulantes de ingenieros para otras provincias que contenían menos de 10.000 hectáreas invadidas? ¿por qué a la de Almería no se le asigna igualmente el personal facultativo necesario para proceder con premura y como el caso requiere a la destrucción de esa plaga devastadora?

Seguramente, que si se desatienden las justas quejas de esta provincia, y el gobierno abandona a sus propias fuerzas a nuestros agricultores, tendremos que lamentar perjuicios inmensos, incalculables, y el año próximo la propagación del insecto dará origen a que toda esta región quede totalmente invadida.

Por esto el Gobernador, Sr. Sanz y Peray, con gran acierto, ha declinado su responsabilidad ante la magnitud de la catástrofe, y en caso de ocurrir esta, solo al Director General de Agricultura haríamos responsable, por haber desatendido, desde luego sin propósitos de hacer mal y solo por los datos erróneos recibidos, las quejas justísimas de Almería.

Se hace pues, preciso e indispensable, el nombramiento de la Comisión ambulante de extinción y el envío de productos y materiales necesarios para evitar el desarrollo de tan voraz insecto y evitar por tanto la ruina que amenaza a esta provincia.

Esperamos que el Sr. Ministro de Fomento, los diputados a cortes y la prensa toda, atenderán nuestros ruegos que son los de todos los agricultores.

Del *Episcopologio e Historia de la Diócesis de Almería*, que escribe nuestro buen amigo y constante suscriptor D. Miguel Bolea y Sintas, copiamos el Capítulo siguiente:

### «PARTE II.

#### EPOCA ARABE.

##### CAPITULO VI

QUE DICE QUIENES ERAN LOS MOROS ALMOHADES, Y COMO ESTOS TOMARON A ALMERIA.

Aquellos Almoravides, que se llamaron así (santones) vanagloriándose de la pureza de sus costumbres y de su celo religioso, no tardaron mucho tiempo en rendir tributo a los delirios y liviandades con que las riquezas y fertilidad de las tierras conquistadas les brindaban. Apenas si asistían a las zalaes, lo que traía muy tristes a los Santones; las mugeres se presentaban en público con el rostro descubierto, lo que tenía disgustado a los musulmanes celosos; y de nada cuidaban menos que del respeto a la justicia, lo que tenía irritado al pueblo. Buen pretexto era este para engrosar las filas de los enemigos de los Almoravides, que a los principios del siglo XII, comenzaron a ser combatidos en España y en Africa. En estas y en la misma Asia iban apareciendo austeros Imanes que al predicar el cumplimiento de su falsa y condenada religión no dejaban de censurar a los Almoravides. Abu-Ahmed-Al-Gazali, que era Iman de Bagdad escribió un libro muy celebrado entre los buenos Islamitas en el que compiló todas sus doctrinas, que eran generalmente aceptadas con entusiasmo, no tanto por su bondad como por odio a los Almoravides.

Tenia Al Gazali como ayudante ó segundo suyo a Muhammad-Abu-Abdallah, que se había educado en las escuelas de Córdoba, en donde no era mal mirada la nueva doctrina a pesar de la tiranía de los Almoravides; y era tenido Abdallah como notable teólogo y excelente jurista. Con más libertad y mayor aceptación que en Córdoba, se enseñaba la doctrina de Al-Gazali en Almería, cuyos habitantes recordando la prudencia y justicia de su rey Almotazin, no podían llevar con paciencia la soberbia y tiranía de los Almoravides. En Almería fué donde oyendo a sus Imanes se instruyó aquel famoso sabio y guerrero Aben-Cosay que sublevó contra los

Almoravides la Garvía y la Axarquía y dió al fin en tierra con la dominación Almoravid en España.

Los historiadores árabes de la escuela tradicionalista de Ben-Acuttisat, que fueron los que llevaron a la historia aquellos cuentos populares del Palacio encantado de Toledo, de la Cava, del Conde Julian y otros, no dejaron pasar este acontecimiento sin aplicarle también su cuento que le diese cierto saber fatalista. Cuéntase, que era Abu-Abdallah el Cordobés, hijo del que encendía las luces en la Mezquita de Córdoba, y que deseando instruirse en la doctrina de Al-Gazali, hizo viaje a Oriente. Que como entrase en la Mezquita de Bagdad, para escuchar a aquel Iman, fué preguntado por él, de donde venía; y al saber que procedía de Córdoba, le interrogó sobre la opinión de los sabios de tan famosa escuela acerca de su libro. Turbóse Abdallah y tuvo que confesar, que Ali-Ben-Juzuf, le había hecho quemar en la plaza pública como herético. Arrebatado el Iman en santa ira, levantó los brazos al Cielo y exclamó: «Dios mío, despedaza y destruye los reinos de Ali-Ben-Juzuf, como él ha despedazado mi libro, y quítale el Señorío de ellos.»

Abu-Abdallah contestó al punto: «Ruega a Dios ¡oh, Iman! que por mis manos se cumpla tu petición.»

Desde entonces Al-Gazali que era descendiente del Califá Adi, se propuso destronar a los Almoravides, y en esta empresa fué siempre Abdallah su mano derecha.

A la muerte de Algazali, recibió de sus manos Abdallah, el libro de su doctrina, exigiéndole juramento, de combatir a los Almoravides; y en cumplimiento de él, salió de Bagdad dirigiéndose a Telencen. Aquí encontró a un joven de hermosa presencia y de mas notable disposición llamado Abdel Mumen a quien su padre llevaba al Oriente para que se instruyese en la doctrina de Algazali. Abdallah convino con el padre en instruir a Abdel Mumen y que este le siguiera en su empresa. Para llevarla a cabo partió con Abdel Mumen para Mawisecc en donde tenía su corte Ali-Ben-Juzuf, pero antes de llegar, incorporóse a ellos otro joven no menos dispuesto y entusiasta que Abdel Mumen, llamado Abu Muhammad Bekir. Los tres entraron en Marruecos comenzando su predicación contra la corrupción de costumbres, llamándose Abdatlah, el Mahechi, (el enviado).

Agradaba al pueblo la doctrina de Algazali, por lo que eran innumerables las personas que acudían a escuchar a Abdallah y a alistarse en su escuela. De entre todos ellos, escogió diez que constituyó como Jefes de las masas, y a todos sus secuaces dió el nombre de *Unitarios*, Almoahedy Considerándose ya fuerte, acentuó su predicación contra los Almoravides, y su celo religioso le llevó hasta el punto de ocupar un día en la Mezquita el trono preparado para el Cuir y otro día a arrojar del caballo a la hermana de aquel, por haberse presentado en público con el rostro descubierto. Tal conducta atrajo muy pronto a los nuevos predicadores el Emir de la corte de Ali, que desterró de Marruecos a Abdallah y a sus auxiliares. Pero no por esto se amedrentaron, pues haciendo de un cementerio proximo su habitación, allí acudían los habitantes todos de Marruecos para escucharlos, lo que dió lugar a que el año 1120 se diese la orden para prenderlos. Abdallah, Abd el Mumen y Abu Bekir, se retiraron a Timual, en donde fortificaron la ciudad y organizaron su poderoso ejército con el que derrotaron el que mandaba Ali para prenderlos y se defendieron hasta el año 1125 en que sorprendidos por Ali, fueron hechos trizas, salvándose unos cuantos que se encerraron en Timual, dedicándose de nuevo a reorganizar su ejército y aumentar el número de sus secuaces.

(Se continuará.)

## De aquí y de allí.

### Timo.

En Zaragoza ha sido víctima de un timo el portero de la Depositaría de Hacienda, Ponciano Navarro. Llevaba consigo 2.700 pesetas que un fingido gallego y un tercer sujeto le hicieron depositar en una cajita, donde dijo el gallego llevar 4.000 duros que había de entregar al obispo.

Así lo hizo Navarro, que no ha vuelto a ver las 2.700 pesetas.

La policía sigue la pista, por cree complicado en este timo, a un sujeto que hace días se encuentra en Zaragoza.

### Fenómeno.

Una res lanar ha dado a luz en el pueblo de Cardeñadizo (Búrgos), un verdadero fenómeno. La indicada res parió un cordero con ocho patas, dos colas y dos cuerpos adheridos por la parte superior a una sola cabeza.

### Arqueología.

Se han descubierto en Sagunto fragmentos de una lápida romana, al parecer inédita.

La piedra es de mármol azul, y está colocada al vértice del arco de la puerta de una casa antigua, en la calle de San Francisco. La inscripción permanecía oculta por una capa de yeso, que ha caído por la acción del tiempo.

Se descubrió casualmente por un aficionado, que dió cuenta del hallazgo al distinguido cronista de

Sagunto, D. Antonio Chambret, que está haciendo de ella un detenido estudio.

La inscripción parece ser de la época del imperio, y por lo que se ha leído ya, se refiere a un personaje influyente en las Galias.

### El hijo de Tamberlick.

Se casa en estos días. Desempeña el modesto destino de jefe de estación del ferro-carril de Poitouse.

### Robo en Quentar.

En la madrugada del 21 de Abril se cometió un robo, consistente en veinte arrobas de aceite, en el molino de Nuestra Señora de las Angustias, situado en las afueras de Quentar.

Para efectuarlo, abrieron los ladrones un boquete, por donde penetraron en la finca.

Cuando tuvo noticia del hecho el comandante del puesto de la Guardia de Huétor Santillan, comenzó a practicar gestiones, en unión del teniente de la línea de Diezma, para descubrir a los autores, dando por resultado la captura de José Santamarina Muñoz, Antonio Santiago Martín y Antonio Alvarez Puertas, vecinos de Granada, los cuales convictos y confesos de su delito fueron puestos a disposición de la autoridad judicial.

El aceite robado ha sido vendido en una fábrica de jabones de la calle de Jardines de Granada.

### Tumulto en la Coruña.

Las cigarreras están empeñadas en que una compañera suya, que tuvo dos hijos de un sujeto, no se case con el padre de sus niños, por creer con mas derechos a esa ambicionada union a otra del gremio que tiene tambien un par de crias de igual procedencia.

A la salida de la fábrica armase todos los días el gran jollin en la plazuela de Santa Lucía, donde tiene tienda abierta el solicitudo galan. Tuvo que personarse el juez acompañado del escribano Sr. Rodríguez y de inspectores de orden publico: tanto fué el escándalo que armaron las revueltas hembras.

La policía tuvo que dispersar a las amotinadas, que pasaban con mucho de doscientas.

En los talleres hubo tambien algarada, teniendo el jefe que subir a restablecer el orden.

Reina entre ellas el propósito de no tolerar ese matrimonio; nada, que tendrá el pretendido que calsarse con las dos ó quedar celiibe, estado que le importará poco, dada su fortuna entre las hermosuras de la Palloza.

### Broma pesada.

A principios del año 1884 murió en Varsovia un hombre raro, que dejó cierta fortuna, y un testamento con encargo de que no se abriese hasta el 10 de Marzo de 1885.

En aquella fecha, reunidos los parientes, procedieron ante notario a abrir el testamento.

Entonces se encontró un segundo sobre sellado con lacre que, según la voluntad del testador, no debía abrirse hasta el 14 de Abril de 1886.

La broma se repitió tres veces, hasta que el domingo último se rompió el tercer sobre.

¡Amarga decepción! El difunto ordenaba que su fortuna, 250.000 pesetas, se depositase en un Banco nacional para ser repartida, capital é intereses, en 1910, a los herederos sobrevivientes.

La familia de aquel apreciable bromista es hoy la irrisión de toda la ciudad.

## LA CUESTIÓN OBRERA.

Ampliando las noticias que ya nos ha transmitido el telégrafo relativas a las huelgas y manifestaciones de obreros en provincias, reproducimos a continuación los detalles que trae ayer la prensa de Valencia y Barcelona, poblaciones donde la huelga ha revestido mas importancia que en las demas provincias.

### Valencia.

Dice *La Correspondencia* de dicha capital en su número del lunes:

«Todavía continúa la huelga en Valencia, si bien la población va recobrando, en lo que pudiéramos llamar aspecto estérno, la normalidad ordinaria.

La gente transita por la calle sin cuidado alguno, los tranvías continúan circulando sin interrupción, y hoy se han visto muchos carruajes particulares, sin que nadie los molestara.

También se ha observado que algunas familias de las que abandonaron la ciudad por temor a que ocurrieran trastornos, han regresado, viendo que el orden material ni se ha alterado ni afortunadamente lleva trazas de alterarse.

El mercado ha estado completamente surtido de hortalizas y artículos de primera necesidad, y en los hornos no ha faltado pan.

Todos los obreros que trabajan en las obras municipales han acudido a la faena, funcionando tambien el rulo de vapor en la ronda de Trinitarios.

Solo ha dejado de trabajar en el pabellón que se construye en la Glorieta para la fiesta de Nuestra Señora de los Desamparados, pero aunque este pabellón es obra municipal, la tiene adjudicada por contrata el Sr. Perales, y este ha ofrecido que estará terminado para el día que se fija en el contrato.

Grupos de obreros han recorrido pacíficamente los puntos en que han trabajado los operarios del Ayuntamiento, pero estos estaban convenientemente protegidos por fuerzas de municipales, orden público y Guardia civil de caballería é infantería.

En los edificios en construcción se han reanudado hoy los trabajos, pero en algunas obras han cesado de trabajar a invitación de los huelguis-

tas; en otras, los obreros se han negado a secundar el movimiento huelguista y han continuado trabajando tranquilamente.

En los talleres del ferro-carril de Almansa a Valencia y Tarragona se han presentado a trabajar la mayoría de los operarios; pero como quiera que los hornos no estaban encendidos, se les ha dicho, a unos que volvieron esta tarde, como así lo han efectuado, y a todos que mañana se reanudaría el trabajo.

En la fábrica de Tabacos no se ha trabajado hoy.

Creemos sinceramente que estamos en el principio del fin de la anomalía que atravesamos; la situación de la clase obrera va haciéndose difícil, y muchos desean concurrir al trabajo ganando el jornal que necesitan para el sustento de su familia. Hoy se ha visto que la libertad del trabajo estaba garantizada, y mañana es casi seguro que muchos obreros concurrirán al trabajo.

También se ha iniciado hoy un movimiento de aproximación entre patronos y obreros, y este es un buen síntoma para la terminación del conflicto pendiente. Como vulgarmente se dice, hablando se entienden las gentes, y poniéndose en contacto obreros y patronos y discutiendo y concretando bases de armonía entre el capital y el trabajo, es como han de conseguirse soluciones de paz en la cuestión del día. Pero de estos y otros asuntos con la huelga relacionados nos ocupamos más abajo.

### Barcelona.

Con el epigrafe *El día de ayer* publica nuestro apreciable colega *La Vanguardia*, de Barcelona, correspondiente al lunes 5, los siguientes detalles.

#### «Aspecto de la ciudad.

Desde las primeras horas de la mañana del día de ayer, notábase en toda la ciudad la animación y el movimiento propio de los días festivos. Observábase que era mayor el gentío que circulaba ayer por los paseos y calles céntricas de la que acostumbra a verse en días análogos, debido, sin duda a que muchas familias que en estos últimos días han permanecido en sus casas, juzgaron, con fundamento, que habían desaparecido las anormales circunstancias que hacían peligroso el paso por la vía pública y quisieron esparcir el ánimo, disfrutando del día primaveral que ayer reinó en Barcelona.

Los retenes de tropa continuaron en los mismos sitios de los dos días anteriores. En cambio no se veían parejas de caballería en la Rambla, donde a no ser por el destacamento de artillería situado en los pórticos del Liceo, nadie hubiera creído que Barcelona atravesase un periodo anormal.

#### El petardo de anoche.

A las nueve de la noche cuando la población estaba tranquila, después de un día tan caluroso y exento de incidentes, una detonación formidable puso en alarma a todo el vecindario. En la rambla se produjeron precipitadas carreras en todas direcciones, puesto que nadie sabía explicarse lo que había ocurrido, ni el sitio preciso donde se produjo la descarga ó explosión. La plaza de Cataluña quedó en un momento despejada por completo, pues la caballería y los individuos de policía hicieron separar a los curiosos allí estacionados.

Algunos suponían que había sido una descarga cerrada, cosa inverosímil dado el aspecto pacífico que ofrecía la ciudad, pero pronto se averiguó que había estallado un petardo en el edificio del Fomento del Trabajo Nacional.

Fuimos corriendo al sitio de la ocurrencia y al llegar a la plaza de Santa Ana vimos una sección de municipales de a caballo, frente al Fomento y algunos de a pie situados a la puerta y a la entrada de la calle de la Canuda.

Gran número de socios y curiosos subía las escaleras del edificio. Al penetrar en el salón de sesiones los montones de menudos vidrios que crugían bajo nuestros pies, nos indicaron que estábamos en el lugar del suceso. Grupos de socios comentaban el hecho discurriendo sobre la manera como pudo llevarse a cabo el atentado.

El petardo fué colocado en la losa del balcón, sin duda desde la calle de la Canuda, en el espacio que media entre los balcones segundo y tercero del salón de sesiones, que dan a aquella vía. Los efectos de la explosión fueron bastante considerables. Los cristales de los balcones segundo y tercero quedaron por completo hechos añicos, en la bolsa se produjo un ancho boquete y quedaron partidos tres barros de hierro de la baranda.

Afortunadamente en el salón de sesiones no había nadie, según nos dijeron. Los socios que estaban en los demás salones de la casa, un buen susto, pero se tranquilizaron al saber que no habían ocurrido desgracias personales, y al ver lo insignificante del estrago.

No fueron encontrados restos del cartucho que se supone era de pólvora por los efectos limitados de la explosión.

Acudió de momento al lugar del suceso una compañía de artillería que se retiró luego.

Al marcharnos, a las diez menos cuarto, no había comparecido autoridad alguna.

En cambio había allí periodistas de casi todos los diarios de Barcelona.

Parece ser, y esto lo decimos por referencia, que cuando hubo carreras en la Rambla aparecieron unos cuantos individuos que repartieron a los que huían sendos palos con varas de Fresno. Se decía también, que resultaron ser individuos de la ronda secreta.

En las casas próximas al Fomento recibieron los inquilinos un susto más que regular.

Al poco rato quedaba por completo restablecida la tranquilidad en la Rambla y calles adyacentes.

**Más fuerza pública.**

Procedente de Manresa llegó anteaayer a esta ciudad un batallón del regimiento de Navarra que se hallaba de guarnición en aquella ciudad.

La fuerza del regimiento de San Quintín que llegó ayer de Lérida, quedó instalada en el Palacio de Bellas Artes.

**Últimas noticias.**

El Capitán General ha celebrado hoy gran número de conferencias con fabricantes y obreros para procurar la terminación del conflicto.

También el marqués de Peñaplata conferenció largamente con el Alcalde para estudiar el modo de que no sufra el abastecimiento de la ciudad. También hablaron de la conveniencia de que por medio de los alcaldes de barrio se participe a los vecinos que no salgan de sus casas, si no les fuera preciso, en el caso de que el estado de la ciudad no se normalice.

Durante todo el día de ayer se verificaron prisioneros, instruyéndose sumarias pendientes con gran actividad y diligencia. No ha resultado cierto que se haya dictado sentencia alguna.

Mañana en todas las fábricas se tocará la campana de aviso y se encenderán las calderas, en espera de los obreros que se cree acudirán al trabajo.

A las nueve de la noche bastante fuerza de caballería se dirigió a escape hacia Gracia. Procuramos averiguar si ocurría algo en dicha población, y no nos fué posible obtener datos precisos, reduciéndose todo a rumores más ó menos alarmantes, pero ninguno confirmado.

**En el puerto.**

A causa de la paralización de trabajos en el muelle, se van acumulando vapores en el puerto y en el antepuerto esperando que llegue la ocasión propicia para la descarga.

Ayer contamos en el muelle de Barcelona dos vapores ingleses y un alemán; en el muelle del carbón cinco vapores y en el antepuerto dos vapores italianos, cuatro ingleses y un español.

Al amanecer del día de ayer los lanceros de la plaza de Cataluña, montados a caballo, leían algunos diarios de la mañana, valiéndose del sable para cortarlos. Nunca se pudo decir con mejor razón que las armas y las letras son hermanas.

En la plaza de Cataluña se veían por la tarde, los soldados tendidos en los parterres adjuntos al Café del Siglo y al Panorama de Waterloo, y en primer término los fusiles formando pabellones, siendo muchos los curiosos que iban a contemplar el campamento.

**Niños y soldados.**

La Plaza Real ayer no estaba en carácter. Faltaban los soldados de rigor y por lo tanto no se veían tampoco niñeras.

En cambio bajo los pórticos del Liceo y en la plaza de Cataluña, se veían gran número de niñeras, sin niños, departiendo afectuosamente con los militares, constituyendo una colección de idilios *du plein air*.

**Bilbao.**

De esta población escriben con fecha 6 del actual los siguientes datos:

«Renacen los temores por que se han declarado en huelga 150 canteros de Begoña, pidiendo reducción de las horas de trabajo. Complacidos en ese punto, exigen otras dos horas para comer.

También se han declarado en huelga los trabajadores de la Compañía franco-alemana por haberseles impuesto una multa insignificante: pero al fin han llegado a un acuerdo con la Compañía.»

**Alcoy.**

Dicen de este punto con fecha 6 del corriente: «Reunidas ayer tarde todas las sociedades obreras, acordaron presentar a los patronos soluciones que resuelvan el conflicto.

Presentadas aquellas, los patronos han declarado que de ninguna manera pueden aceptarlas por considerarlas irrealizables.

Créese que esta determinación dará lugar a una huelga de consecuencias más graves de lo que se teme por muchos.

El alcalde publicará un bando encareciendo a los obreros la conveniencia de que reanuden sus trabajos.

**Málaga.**

Por vapor recibimos ayer noticias del estado en que se encuentra la cuestión obrera, por completo tranquilizador.

Apesar de los rumores que habían circulado en contra, todos los trabajadores del muelle, los del gremio de aceiteros y los de las fábricas, han acudido a sus faenas, a la hora de costumbre.

El lunes hubo alguna agitación entre los destajistas de las cantarras de Almellón, de donde están extrayendo piedra para las obras del puerto; pero acudió el gobernador con algunos guardias de caballería, y se reanudaron las tareas y se restableció la calma.

La tranquilidad es completa en la población.

El comité del partido socialista ha dirigido un manifiesto a los trabajadores aconsejando la mayor cordura para no dar lugar a que se interprete mal el pensamiento de la manifestación de ayer, y diciendo que los gremios deben seguir en sus ocupaciones ordinarias y aprovechar el acto realizado para organizar los gremios.

**La revolución social en Francia.**

Telegrafía a *El Imparcial* su corresponsal: «Paris 5 (8 5 n.)

Cada vez son más graves las noticias que tele-

grafían de los departamentos del Norte y Pas de Calais. Los sucesos adquieren importancia excepcional, y aquellas comarcas se hallan en verdadero estado de guerra.

La huelga se extiende a las regiones mineras y la agitación es tan grande, que no se recuerda un estado semejante en aquel país.

El gobierno se ocupa casi exclusivamente de estos acontecimientos, y acaba de celebrarse un Consejo de ministros bajo la presidencia de monsieur Carnot, en el que se han dictado disposiciones acerca de las cuales se guarda la mayor reserva.

Los últimos telegramas de Lille presentan a la población presa del mayor pánico.

Mucha gente ha huido. Todos los establecimientos comerciales están cerrados, y la paralización comercial es absoluta.

De las comunicaciones que el ministro del Interior ha dado cuenta hoy al presidente de la república, resulta que el conflicto amenaza tomar las proporciones de una revolución social. El movimiento revolucionario crece, y por momentos se acerca el de que el ejército tenga que emplear las armas y sobrevengan sangrientísimas colisiones.

En Roubaix continúa la misma situación grave de que hablaba en mi último telegrama. Las tentativas hechas por el subprefecto para que patronos y obreros vengán a un acuerdo han sido inútiles.

En varias de las conferencias habidas entre unos y otros ha habido escenas muy violentas.

Varios patronos han insultado a sus obreros y la autoridad ha tenido que ponerse del lado de estos y detener a aquellos para librarlos de la furia popular.

No ha sido posible venir entre los dueños de las fábricas y sus operarios a un acuerdo ni aun siquiera a una base que permita esperar solución satisfactoria.

Llama la atención la correcta disciplina con que se mueven las masas de obreros, creyéndose que obedecen a las órdenes de un comité revolucionario secreto.

Dícese que apoyan el movimiento obrero los socialistas belgas, y que el comité que dirige a los huelguistas reside en la frontera belga y se compone de belgas y franceses.

La región se cubre de tropas, y se confía que el alarde militar impondrá a los huelguistas y los hará ceder en su tenaz resistencia.

Este es el único asunto que ocupa hoy la atención pública.

**DON ELEUTERIO MAISONNAVE**

Por el telégrafo primero y por los periódicos de Madrid, conocen ya nuestros lectores la triste noticia del fallecimiento del diputado a Cortes y propietario de nuestro estimado colega *El Globo*, D. Eleuterio Maisonnave.

Nació en Alicante el 6 de Septiembre de 1841, y allí tiene residencia habitual su familia, que pertenece al comercio y tiene holgada posición.

El Sr. Maisonnave empezó sus estudios en el Instituto de Alicante, y los terminó en la Universidad Central, recibiendo el título de abogado y ejerciendo esta profesión en su país natal.

Tomó una parte activa en la revolución de 1869 siendo nombrado secretario del gobierno civil de Alicante, pero renunció el sueldo y a poco tiempo el empleo.

Fué tres veces alcalde de Alicante y diputado a Cortes por aquella ciudad en las Constituyentes del 69 al 72.

Intervino en los acontecimientos de 1873, distinguiéndose por sus ideas templadas dentro de la república.

Fué ministro de Estado en el segundo Gabinete de dicho año, bajo la presidencia del Sr. Pi y Margall, y ministro de la Gobernación en los que presidieron los Sres. Salmerón y Castelar.

Retirado de la política activa después de los sucesos del 3 de Enero de 1875, vino de nuevo a las Cortes, en las que ha figurado siempre al lado del Sr. Castelar, de quien era íntimo y consecuente amigo.

El Sr. Maisonnave ha intervenido con frecuencia en los debates administrativos del Parlamento, en los que era muy competente.

Durante su paso por el ministerio de la Gobernación, dió el Sr. Maisonnave muestras de gran energía y ha defendido después la política posibilista desde las columnas de *El Globo*.

Reciban su apreciable familia y la redacción de *El Globo* la expresión de nuestro sincero sentimiento por la muerte del Sr. Maisonnave.

**GACETA.**

**DIA 6.**

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Reales decretos nombrando presidente de Sección de la Audiencia territorial de Palma a D. Luis Herrera y Foraster, magistrado de la misma Audiencia; presidente de Sección de la Sala de lo criminal de la Audiencia de Barcelona a D. Rafael García Domenech, magistrado de dicha Audiencia y trasladando a la plaza de fiscal de la Audiencia de Orense a D. José Antonio Parga y Sanjurjo, que desempeñaba igual cargo en la de Mondónedo.

**ULTRAMAR.**—Real decreto nombrando, en comisión, gobernador civil de la provincia de la Isabela de Luzón (Filipinas) a D. Eduardo Caamaño, que ejercía igual cargo en Castellón de la Plana.

—Otros concediendo honores de jefe superior de administración de cuarta clase; a D. Hermenegildo Herrero, jefe de negociado de segunda clase, honores de jefe de administración.

**GACETILLAS.**

**Ferrocarril.**—Según leemos en los periódicos de Granada, uno de los representantes de la empresa constructora del ferrocarril de Linares a esta capital, ha salido para Linares, Ubéda, Baeza y otros puntos de la línea, con objeto de preparar alojamiento para los ingenieros france-

ses que deben llegar a las operaciones del replanteo.

Como se vé la empresa lleva a cabo sus compromisos con rapidez, y en su consecuencia podrán comenzar los trabajos tan luego como esté aprobado el nuevo trazado por el Gobierno.

**Otros ferrocarriles.**—Escriben de Huerca-Overa, que las obras del ferrocarril de Murcia a Granada van ya muy adelantadas en aquella zona.

El director de la empresa constructora D. Jorge Loring, que la semana anterior estuvo en dicha localidad visitando los trabajos, ha confirmado que la locomotora llegará este verano al mismo Huerca-Overa.

También nos informan, que las gestiones para la construcción del ferrocarril económico de sierra de Bedar al puerto de Garrucha están muy adelantadas y en breve se realizarán los estudios para emprender seguidamente las obras.

La provincia de Almería dentro de algunos años contará pues, con importantes vías de comunicación.

**Buque.**—El vapor *Numancia*, que como ayer decíamos, no había fondeado a la hora de cerrar nuestra edición anterior, entró en este puerto poco después, sin novedad, procedente de Orán con carga general y pasajeros.

**Sr. Alcalde.**—En la calle Real, frente al establecimiento de embutidos y comestibles conocido generalmente por «La Choricería», existe rota una cañería, de la que mana abundante agua que corre a su placer por la citada calle.

¿No podría ordenarse su compostura?

Y ya que de agua hablamos ¿nos podrían informar acerca de la causa que existe para que las casas del paseo del Malecón que se surten de la antigua tubería, que tienen su propiedad y que llevan muchos miles de reales invertidos en arreglos y composturas, continúen sin recibir una sola gota del precioso líquido, a pesar de las energías protestas y constantes lamentaciones de aquel vecindario?

¿No es escandaloso que esto ocurra a ciencia y paciencia de todo el mundo y en una población culta que figura en el censo con 40.000 habitantes?

Esperamos una contestación categórica sobre el particular, y que el Sr. Alcalde, ya que nadie se ocupa de este asunto, adoptará las medidas convenientes para evitar se siga cometiendo ese atropello a la propiedad.

**De arribada.**—Desde hace dos días está muy concurrido nuestro puerto, pues a causa del temporal reinante, han fondeado de arribada forzosa multitud de buques de vela.

**Escándalo.**—Por personas llegadas de Berja, tenemos noticia del lamentable suceso ocurrido hace dos días en dicho pueblo y del que ya se instruye el correspondiente sumario por el juez interino, pues actualmente no hay juez de instrucción, con el fin de procesar a los culpables del hecho.

Parece ser que el martes llegó a Berja, procedente de Dalías, una pobre mujer dedicada a la venta de quesos, y entró en una casa a ofrecer su mercancía.

La dueña examinó los quesos, partió uno y como quiera que no le gustasen, despidió a la vendedora.

Ya tarde, advirtieron en la referida casa la falta del cuchillo con que se había partido el queso y sospechando fuese la pobre revendedora la autora del robo, convinieron en avisarle para que fuese con un queso de los que habían examinado, a fin de que no recelara.

Así se hizo, y una vez que se hallaba en la casa la pobre mujer, la dueña, blandiendo una rasera en la diestra, comenzó a golpear a la infeliz revendedora ocasionándole varias contusiones. Intervino en la cuestión un señor, amigo de la casa, que ignorando sin duda lo que había ocurrido, hubo de contribuir con algunos golpes, arrojando al fin a la revendedora que cayó sin sentido en la calle, hasta que el médico forense se personó en el lugar del suceso, y recetó algunas medicinas a la golpeada.

Poco después, a instancia de los vecinos, acudió el juez municipal y se procedió a instruir el sumario.

La mujer continúa ensimismada, como si estuviera idiota, y según noticias, un tanto grave.

De esperar es que la justicia esclarezca los hechos, bien sea nombrando un juez especial por esta Audiencia, bien encomendado el servicio al juez municipal de Berja que desempeña en la actualidad estas funciones.

**Presupuesto.**—Hemos solicitado del señor Alcalde una copia extracto del proyecto de presupuesto ordinario que ha de regir en el próximo año económico con el fin de publicarlo, como habíamos prometido a nuestros lectores.

Tan luego como obre en nuestro poder la citada copia, la insertaremos íntegra en nuestras columnas.

**Frutas y hortalizas.**—Los expedidores de frutas y hortalizas de Almería, que vienen desde hace muchos años sosteniendo este negocio con Barcelona, Valencia y Cartagena, han experimentado pérdidas considerables estos días, a consecuencia de las huelgas de obreros en dichos puertos, pues no han podido descargarse las mercancías en tiempo oportuno.

**Circulo.**—El de obreros católicos que se encontraba instalado en la Glorieta de San Pedro, se ha trasladado a la calle del Cid núm 3.

**Príncipe ruso.**—Según un despacho de Jaszka, villa de la Croacia, se encuentra gravemente enfermo el príncipe de Viatka, que tanto ha dado que hablar estos meses pasados por su proyectado enlace con una bella señorita de esta provincia.

**La langosta.**—Continuamos recibiendo quejas acerca de la situación en que se encuentran los campos de esta provincia por efecto de la terrible plaga de langosta, que amenaza destruir por completo la escasa cosecha existente, si antes no pone remedio el Gobierno a tan grave mal, se nombra la Comisión ambulante y se remiten los

productos y materiales necesarios para emprender la campaña de extinción.

**Embriagados.**—Ayer fueron detenidos dos individuos en estado de embriaguez.

**Uva.**—Parece que este año se presenta en abundancia la cosecha de uva, en los pueblos que aún no han sido atacados por el mildiu y la filoxera que son los más, pues ambas enfermedades han adquirido gran desarrollo en la provincia.

**Toros.**—Se esperan muchos aficionados de los pueblos que vienen con objeto de presenciar las dos corridas de toros que han de verificarse los días 11 y 15 del actual y en las que tomarán parte los afamados y simpáticos *Vinos Sevillanos*.

También se esperan de Orán muchos viajeros, y a juzgar por la demanda de billetes, casi agotados, las fiestas taurinas van a estar muy animadas y concurridísimas.

**Por los agentes de vigilancia fué detenida** en la mañana de ayer una mujer, por haber hurtado varias prendas en dos casas donde estuvo en calidad de sirvienta. Varias de las prendas hurtadas le han sido ocupadas en el acto de la aprehensión, que con la detenida han sido puestas a disposición del Sr. Juez de 1.ª instancia.

**Ingenieros.**—En el vapor *Numancia* llegaron anteaayer a esta capital, el ingeniero francés Mr. Ferrand y todo el personal facultativo de la compañía constructora del ferrocarril de Linares.

Hospédanse dichos señores en el Hotel Tortosa.

**Información.**—En el *Boletín Oficial* de la provincia se publica la circular siguiente, suscrita por el Sr. Gobernador civil:

«Cumplido por la Compañía Concesionaria del ferrocarril de Linares a Almería cuanto previenen los artículos 4.º y 5.º del pliego de condiciones particulares que regula la concesión, según manifiesta a este Gobierno el Ilustrísimo Sr. Director General de Obras públicas, hé dispuesto en virtud de lo ordenado por la superioridad con motivo de la variación del trazado de dicha línea, se abra información acerca de la bondad y utilidad del nuevo trazado, a cuyo fin y durante el plazo de un mes a contar desde la publicación de este anuncio en el «Boletín oficial», los Ayuntamientos, Corporaciones y particulares que quieran, podrán exponer su opinión sobre este asunto, para lo cual en todo aquel plazo se hallarán de manifiesto en la Sección de Fomento del Gobierno civil de esta provincia, el plano y perfil generales del proyecto de variación presentado por la Compañía Concesionaria.»

**Línea férrea.**—El día 15 del actual quedará inaugurada definitivamente la línea férrea de Aguilas a Lorca.

**Herido.**—Dice nuestro apreciable colega *El Eco de Cartagena*, que en la tarde del domingo en la mina titulada «La Bollera», a consecuencia de la explosión de un barreno, ha sido gravemente herido Juan Gómez Rodríguez, natural de Huerca (Almería), de veinte y cuatro años de edad.

El paciente fué conducido al Hospital Municipal de La Unión, teniendo el Juzgado conocimiento del hecho.

**El gremio de carpinteros.**—Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Con previo permiso del Sr. Gobernador civil, ayer celebró reunión este gremio, en la casa número 6 de la calle del Calvario.

Reunidos en número considerable y llegada la hora convenida, las tres de la tarde, en que había de celebrarse dicha reunión, constituyese en sesión bajo la presidencia del obrero Juan Arellano, ocupando además la mesa hasta el número de cinco individuos que componen la comisión organizadora.

El presidente Arellano hace uso de la palabra, manifestando el objeto de la reunión; cual es prestar su más completa adhesión a las peticiones que se le han dirigido a los poderes públicos por sus hermanos de trabajo del socialismo español.

Hace notar también el desagrado con que al gremio se le ha tratado por varios de los maestros que no han querido prestar sus firmas en el acta que obra en su poder, dándose lectura por el Secretario, de los maestros que se hallan conformes y de los que no han querido firmar, pues esto—dice—constituye una cierta coacción que no obedece a los mismos maestros, sino a gente extraña del elemento obrero, quizás alguno de los burgueses de ideas muy retrógradas que los protegen y a los cuales no pueden desobedecer.

Acientua sus ideas dando a conocer la odiosa conducta de los que empleando otros medios que los arriba indicados, son verdaderamente la causa fundamental de disturbios, cuya trascendencia, es de todos conocida, no solo por lo que atañe a la clase que representamos, sino que también por lo que a la sociedad en general se refiere.

Lamenta y deplora tristemente la diverjencia que se viene notando desde un principio en maestros, que si hubieran atendido, mas que a otra cosa al dictado de su razón, no tendrían que registrar en su vida un acto que a la par que desdice, muestra la tiranía mas cruel de la lamentable época del patriado.

Hechas estas y otras manifestaciones que impresas en el ánimo de los allí reunidos quedaron perfectamente grabadas, dada la importancia innegable que revestían, tomaronse los siguientes acuerdos: declararse en huelga mientras no tuviesen una contestación categórica a las peticiones que tanto al gobierno, como a sus maestros han sido dirigidas; acudir al llamamiento de los propietarios que necesitado hacer algún trabajo se hallen dispuesto a proporcionararlo, con atención a la jornada de 8 horas y por último elevar una exposición al señor gobernador expresada en estos, ó parecidos términos:

Los maestros y operarios carpinteros de Almería en reunión celebrada el día 6 de los corrientes, creyéndose con los mismos derechos que todos sus hermanos de trabajo, han acordado solicitar

de los poderes públicos como tienen el honor de hacerlo por mediación de V. E. la rebaja á 8 de las horas de labor, como jornada máxima, sin que pretendamos el aumento de salario, pero sí haciéndole constar también la crisis y la carencia absoluta de trabajos porque atraviesa este país, pues si bien nosotros no nos suponemos el derecho como algunas escuelas filosófico-sociales han pretendido, que el Estado sea el que proporcione trabajo, si hemos de hacerle presente que constantemente se hallan emigrando muchísimos de nuestros hermanos y esto podía evitarlo en algún modo el Gobierno activando todo lo que concierne á nuestro ansiado ferrocarril de Linares á Almería y que pronto sea un hecho su construcción.

Terminó el compañero Arellano, después de aconsejar la continuación del buen orden que hasta entonces había reinado, con frases llenas de entusiasmo para todos los allí reunidos, que comprendieron en sus palabras el amor al trabajo y á la clase, á la vez que el vivísimo interés por todo lo que concierne á sus compañeros, y muy especialmente como punto culminante la petición de la jornada de 8 horas, que á la par que disminuya las fatigas corporales del obrero, le presten tiempo material para su instrucción acudiendo para este fin á los establecimientos de enseñanza que para este objeto tiene abiertos el Gobierno que no pueden utilizar por las razones que todos conocemos, cuyas palabras fueron recogidas con muestras de aprobación, disolviéndose la reunión y marchando cada uno á su casa en actitud pacífica.—Miguel Ruiz.—(Remitido).

**En venta.**—Se venden las casas de las calles Real núm. 71 y de Martínez, núm. 2.

Informarán: Vega, 15, principal.  
**Cuando desciende la temperatura** atmosférica, y las hojas de los árboles se secan y caen, es necesario cuidarse de un modo especial las naturalezas débiles y enfermizas y en este caso nada mejor que el uso del Jarabe de Hipofósfitos de Climent.

**Casos y cosas.**

—¿Tú no has visto nunca el teléfono, Jacinta?  
—No, Pepe.  
—¿Ni sabes cómo funciona?  
—¡Absolutamente.  
—Pues el mecanismo es admirable por su sencillez. Se coge el aparato con una mano y después... se habla con la otra.

\* \* \*  
¿Quién es ese hombre gordo?—pregunta una horizontal.  
—Un hombre que no le gustará á usted: no siente amor más que por su dinero.  
—¡Oh! yo partiría con él su pasión.

**Unguento y píldoras Holloway.**—Salvaguardia de la Sociedad.—Cualquiera que sea la enfermedad, donde quiera que se descubra, sea externa, sea internamente, sus víctimas pueden acudir al sistema de tratamiento del Profesor Holloway y confiados en que ni solo un día pasará sin que ellos se sientan algo tanto mejores. Para la remoción de las úlceras y cura de las litiadas, las llagas, las erupciones, los accesos, las inflamaciones glandulares y las afecciones de la garganta y pecho en general, lo único que se necesita es usar el Unguento Holloway conforme á las instrucciones impresas de que vá acompañado cada bote de medicamento. En toda dolencia que date de mucho tiempo, conviene recurrir á estas Píldoras Holloway, porque ellas estimulan la circulación, renuevan la debida energía, alimentan y conducen á una acción preparativa.

**ESTABLECIMIENTO BALNEARIO de Alhama de Almería.**

El manantial minero-medicinal destinado á llenar los servicios del establecimiento, es único llamado de la fuente nueva ó sea de la Fé, para diferenciarlo de la fuente vieja, también caliente, pero de menos temperatura, conocida esta allá por los árabes, puesto que hasta hace poco ha subsistido un pequeño edificio donde al parecer se bañaban.

Son aguas bicarbonatadas-cálcicas-fosfatadas, variedad ferruginosa con sales de litina: Caudal enorme 887 litros y 40 centésimas por minuto: Termal a 46,° centígrados en el establecimiento (difícil de determinar en el nacimiento por su elevada temperatura) y estado eléctrico bien manifestado, con cuyos factores y la completa instalación balneoterápica, se obtienen el mejor éxito en todos los padecimientos que aquí se tratan.

Temporadas oficiales: 1.° de Mayo á 30 de Junio; 1.° de Setiembre á 31 de Octubre. Médico Director en propiedad por oposición D. Santiago García Ferrández.

La bondad singular de estas aguas y los notables resultados que desde hace tiempo se vienen obteniendo en las enfermedades del sistema nervioso aparato locomotor, digestivo, genito-senesario y enfermedades disercasicas, es incontestable, así es que están muy indicadas en todas las parálisis, en general hemiplegias-paraplegias-esclerosis-cerebro-espinal-esclerosis medular posterior-(ataxia locomotriz) mictis crónica-congestión cerebrales y medulares, crónicas-neurosis-histerismo-corca-parálisis agitante-epilepsia de los nervios periféricos etc. etc.

2.° Neuralgias-facial-intercostal-ciática-reuma articular, muscular, etc.  
3.° Catarro besical crónico-nefritis crónica-ínfesto del hígado-cálculos biliares-metretis crónica-histerilidad-impotencia-gota-cálculos-arenillas-es-crofulismo, etc.

Los dueños de este acreditado establecimiento, no han escaseado medio alguno, para conseguir que se halle á la altura que exigen los adelantos más útiles y modernos de la ciencia Hidrológica y al efecto han realizado en estos dos últimos años, reformas importantes, tanto en la instalación Balneoterápica, como en las hospederías y viviendas, hallándose el Balneario provisto de nuevos aparatos, para la mejor aplicación de estas aguas y amuebladas las habitaciones con arreglo á su clase y al alcance de todas las fortunas, para mayor comodidad de los bañistas.

En la fonda que se halla inmediata al establecimiento, también se han hecho grandes mejoras, hallando en la misma todo lo que pueda apeteer el más exigente que se hospede en ella. Todas estas circunstancias, la situación deliciosa del establecimiento, que reúne además la inculcable ventaja de

hallarse formando parte de uno de los pueblos cultos de la provincia, donde con tanta predilección se trata al forastero, contribuye á ser considerado como uno de los mejores de su clase en España. El viaje es pronto, cómodo y barato, pudiéndose hacer en coche y tartanas que diariamente salen para la capital y pueblos importantes de la provincia, puesto que la carretera ha sido arreglada á últimos de año. 3-5

**PERFILES CÓMICOS.**

Lo del día.



Aquí tienen ustedes un cesante que se ha declarado en huelga.

**SECCION RELIGIOSA.**

**SANTOS DE MAÑANA.**—Día 10, Sábado, S. Antonio, arzobispo de Florencia, el Beato Job, abogado contra la lepra y Stos. Gordiano, Epimaco, Cuarto y Quinto, mártires.

**CULTOS.**—Catedral: Rito doble, color blanco. A las 7 y media de la mañana misa de la Virgen. A las 8 prima tertia misa mayor, sexta y nona. Por la tarde á las 3 y media vísperas, completas, salve, maitines y laudes.

Santo Domingo: A las 6 y media de la mañana misa de la Virgen. A las 8 y media misa conventual. Por la tarde á las 7 ejercicios del mes de María, dando principio con el Ave Maris Stella, lectura, meditación, ejemplo, rosario, salve, letanía y despedida.  
Monjas de la Purísima: A las 6 y media misa de Comunión. A las 7 misa cantada de la Virgen y ejercicios del Mes de María con rosario, salve y despedida.

Monjas de la Encarnación, Compañía de María, Siervas de María y Hospital: A las 6 de la mañana misa de Comunión. A las 7 misa cantada de la Virgen y por la tarde á las 6 y media ejercicios solemnes del Mes de María.

Demás Iglesias: Misa cantada de la Virgen á las 7 de la mañana. Misa conventual á las 8 y ejercicios del Mes de María con rosario, estación, lectura, meditación, ejemplo, letrillas, salve, letanía y despedida cantadas.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Ntra. Sra. del Socorro en el Sagrario.

**SECCION MARITIMA.**

NOTA DE LOS BUQUES ENTRADOS EL DIA 7 A LAS 3 DE LA TARDE HASTA IGUAL HORA DEL 8 ENTRADOS.

Vapor español «Cabo San Antonio», de Marsella, con 11 pasajeros y carga general.  
Id. id. «Cámara», de Sevilla, con 28 pasajeros y carga general.

Laud id «San Nicolas», de Torre vieja, con varios efectos.

**ULTIMA HORA.**

(Alcance telegráfico)

Madrid S, 10 m.

La crisis del gobierno italiano no se resolverá hasta la llegada del rey Humberto.

El discurso del emperador en la apertura del parlamento alemán ofreció proyectos para mejorar la clase obrera.—P.

Madrid S, 12-30 t.

Continúa la gravedad del general Cassola.

Esta noche pasada ha tenido una fiebre intensísima y no se le ha notado un momento tranquilo.

Se desconfía de salvarle.—P.

Madrid S, 2 t.

Continúa la huelga en Coruña. Según los partes recibidos anoche, las autoridades disolvieron varios grupos de huelguistas que querían perturbar el orden.

En Valencia y Barcelona renace la calma.—P.

Madrid S, 5-15 n.

Se ha celebrado Consejo de ministros presidido por la regente.

También se celebró Consejo, ocupándose en él de las huelgas y las cuestiones sociales. Se acordó cubrir 14 vacantes que existen en la comisión de reformas sociales y que sean inmediatamente Ley los proyectos relativos al trabajo de los niños y á los inválidos del trabajo.

Cambiaron las impresiones de este curso en los debates parlamentarios.

Se firmó el decreto relativo al pase de los coroneles á la escala de reserva.

Faltó el ministro de Marina por encontrarse enfermo.—P.

Madrid S, 8-15 n.

En el Congreso se tomó en consideración una proposición reorganizand o el cuerpo de empleados administrativos y de ferro-carriles.

Siguió la discusión de los presupuestos de Cuba y de la Península.

**Bolsa.**  
4 por 100 interior, 76-35.  
4 por 100 exterior, 78-80.  
4 por 100 amortizable, 89-10.  
Cambios.  
Londres 90 días fecha, 26-44.  
París ocho días vista, 5-80.—P.  
Madrid S, 8-50 n.  
En el Senado discusión del proyecto para la adquisición de bienes comunales.  
El Sr. Egüillor declaró la cuestión cerrada.  
El general Cassola se halla agonizando.  
Las huelgas se han dado por terminadas.—P.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA  
**DEL DOCTOR DELGADO**  
Cura los padecimientos del estómago.  
[Véase la cuarta plana.]

**Se ruega**

al gremio de ultramarinos para concurrir el domingo 11 del corriente á la una de su tarde á los salones altos del Suizo para tratar de las cuotas que le han de corresponder.—El SINDICO.

**Se cita**

al gremio de abacería para el 12 del corriente mes casa del Síndico Juan Saez Córdova de 12 á 2 de mismo día.  
Calle de Murcia núm. 5. 1-2

**Vinos tintos del Excm. Sr. Marqués**

de Riscal, cosecha de 1884.  
Caja de 25 botellas 60 pesetas.  
Id. 12 id. 30 id.  
Una botella 2-50 id.  
Depósito en esta ciudad, en casa de D. Juan Antonio Martínez, calle de Reyes Católicos 2.  
La esmerada elaboración y superioridad de estos vinos completamente naturales les hace similares á las mejores marcas de Burdeos, y es su precio mucho más barato que los de aquella procedencia, alanzando por todo una gran aceptación en cuantas plazas son conocidos.  
De las condiciones de bondad antes indicadas pueden testificar aquí varias personas que ya los consumen.  
Se admiten las botellas vacías pagándolas á peseta 0,25 siempre que vengan en sus fundas y cajas.

**Muebles de Regilla.**

En el Bazar del León acaba de recibirse una gran remesa de estos acreditados muebles con la cual queda completamente surtido el depósito establecido en dicha casa

**DUELAS, BARRILES Y SERRIN.**

EN CASA DE LOS SEÑORES HIJOS DE DON LUIS TERRIZA. ALMERIA.

**Plaza de Toros.**

**Subasta.**  
El día nueve del corriente á las 5 de su tarde, tendrá lugar la de los Aguaduchos de la Plaza de Toros en la conserjería de la misma. Esta será á la puja durante 15 minutos. Para tener opción á ella se depositará en el acto 25 pesetas. El rematante abonará la cantidad en que se le adjudique el día antes de la 1.ª corrida y de no hacerlo quedará sin efecto, perdiendo el rematante las 25 pesetas del depósito.—E. de Oña.

**Se alquila**

piso bajo con horno para panadería.—Calle del Ros-trico núm. 5, antigua panadería de Vela. 4.

**Parraleros.**  
SULFATO DE COBRE PURO.  
Unico depósito. Droguería de Antonio Guillen Romero.—Puerta de Purchena núm. 4. 6-8  
**A LOS PARRALEROS.**  
AZUFRE SUBLIMADO.  
SULFATO DE COBRE.  
BARAS DE ADELFA  
Y  
MADERAS DE ROBLE.  
CASA DE JOSÉ RODRIGUEZ CALVACHE.  
PUERTA DE PURCHENA Y PUERTO 48. 5

**La Perla.**

Nuevo hospedaje en la Plaza de Flores núm. 4, con sus preciosas habitaciones, aseo, amabilidad en el trato y servicio de primera. Su dueño José Jurado Sierra.  
ALMERIA.  
Plaza de Flores núm. 4.

**La Fama Universal.**

Se ha trasladado á la plaza de Flores núm. 1, donde se dá, como siempre un buen hospedaje, contando para ello con una mesa especial y con magníficas y anchurosas habitaciones.  
Situada en el punto más céntrico de la población, próxima al comercio y á todos los centros oficiales.  
1.—PLAZA DE FLORES—1, 6-25

**La Equitativa.**

Sociedad de Seguros de vida, de los Estados-Unidos. Capital de garantía pesetas 402.000.0000.

**La Unión Comercial.**

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS. CAPITAL, COMPLETAMENTE SUSCRITO L. E. 2.500.000.  
Representante de ambas sociedades en Almería D. Emigdio Barros, Martínez Campos 3, bajos. 12

**A los mineros y agricultores**

Dirigirse á D. José Salvador Andrés, en Bentari-que, para dinamitas y cápsulas privilegiadas de la renombrada casa de A. Nobel de Bilbao, sin competencia con ninguna otras conocidas, mechas ó ceñes de cordón é impermeables y pólvoras de todas clases.  
El mismo señor tiene la representación en esta provincia de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra, y dará razón de sus renombrado abonos minerales, que tiene para prueba á disposición de los agricultores, garantizando el resultado con una economía sobre los mejores estiércoles de un 500.000, y con el beneficio de evitar larvas y malas yervas economizando trabajo y proporcionando cosechas abundantes así de suelo, como de toda clase de árboles. Especialidad contra las enfermedades del naranjo.

**LOS NIÑOS PIDEN A GRITOS LA EMULSION SCOTT**

DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA Dulce como la Leche, grata al Paladar.

En toda familia donde hay Niños sanos y robustos, delicados ó enfermizos, se habrá observado la facilidad con que

ENGORDAN, CRECEN Y DESARROLLAN, bajo la salutar influencia de ese poderoso alimento abundante en GRASAS y FOSFATOS, que son los elementos vivificantes e indispensables al desarrollo

ÓSEO Y MUSCULAR de esos jóvenes naturalezas en el periodo de su crecimiento.

EL LINFATISMO, EL ESOROFULISMO, EL RAQUITISMO. Adquiridos ya por DEFECTOS DE LA LACTANCIA ó por herencia ceden con admirable rapidez en su devastadora marcha, ante la potente fuerza RE-CONSTITUYENTE de ese gran remedio

PROVIDENCIAL PARA LA INFANCIA. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

**ALMERIA**

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

  
**SEGUNDO ANIVERSARIO**  
 DE LA SEÑORA  
**DOÑA CAROLINA TERRIZA DE RODRIGUEZ,**  
 QUE FALLECIÓ EL DIA 10 DE MAYO DE 1888, A LAS 10 DE SU MAÑANA  
 R. I. P.  
 Su viudo D. Gerónimo Lino Rodriguez Lopez y demás familia,  
 RUEGAN á sus amigos se sirvan asistir á las misas que se dirán el sábado 10 de los corrientes, en la iglesia parroquial de Santiago, desde las 7 de la mañana hasta las 10, por lo que recibirán merced.

# DIARIO DE AVISOS.

## ACREDITADOS ESPECÍFICOS DEL DOCTOR MORALES. 23 AÑOS DE ÉXITOS!

**P**ASTILLAS AZOADAS  
 Para la tos y toda enfermedad del pecho (tisis, catarros, bronquitis, asma, etc.), á media y una peseta la caja. Van por Correo.

**C**afé nervino medicinal.  
 Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia, á 3 y 5 pesetas caja. Van por Correo.

**P**ILDORAS LOURDES  
 el mejor purgante anti-bilioso y depurativo, de acción fácil, segura y sin irritar, aunque se usen por mucho tiempo. Se toman para conservar la salud: 1,50 pets. caja. Van Correo.

**I**mpotencia, debilidad  
 espermatorrea y esterilidad, cura segura exenta de todo peligro con las célebres Píldoras tónico-gonitales del Doctor Morales, á 7,50 pets. caja. Van por Correo.

Panacea anti-sifilítica, anti-venérea y anti-herpética, á 7'50 pts. botella. Inyección Morales, infalible, á 5 pesetas frasco.

Principales boticas y droguerías.—Depósito: Carretas, 39, Madrid. DOCTOR MORALES, especialista en sífles, venéreo, esterilidad é impotencia.

**Extracto compuesto de Zarzaparrilla**  
 del **Dr. Ayer**  
**MEDALLA DE ORO**  
 en la Exposición Universal de Barcelona



Cura radicalmente la escrófula, herpes, erupciones, llagas, enfermedades humorales y todas las afecciones de la piel por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomada á tiempo y con constancia, evita los ataques apopléticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre. Las eminencias médicas la prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparada por el **DR. J. C. AYER Y CA., LOWELL, MASS., E. U. A.** Agentes generales en España, **VILANOVA HERMANOS Y C.ª, Barcelona**

**J. Orta y compañía.**  
 Se acaba de recibir la legítima sobrasada mayorquina, latas de atún, pequeñas, salchichón fresco legítimo de Vich, queso de bola con veje, aceitunas sevillanas en latas pequeñas y grandes. Manteca en latas de media y una libra.  
 Uticóir tes, cafés y téis superiores.  
**J. ORTA Y COMPANIA.**

**JOYA MEDICINAL**  
 PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES  
**AGUAS MINERALES NATURALES**  
 DE  
**CARABANA**

Salinas sulfatado-sulfuradas, sódicas, hiposulfatadas, únicas de su especie  
 Han obtenido ocho medallas de oro y seis diplomas de honor  
 AUTORIZADAS POR LOS GOBIERNOS DE ESPAÑA Y FRANCIA  
 en el gran concurso Exposición de Bélgica, en concurrencia de 32 países, Carabaña ha obtenido el **GRAN DIPLOMA DE HONOR.**  
 Exposición universal de todos los laureados en exposiciones anteriores.

**Londres. Grandioso palacio de San Stephens, Real Acuarium Westminster**  
 Este gran Certamen ha concedido á las AGUAS DE CARABANA de la Nación Española el Gran diploma de honor y medalla de oro y plomo de primera clase con la felicitación del gran Jurado pleno, acordando comunicarlo al Gobierno y autoridades de España.  
 Son purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas, anti escrofulosas y anti-sifilíticas.—Declaradas por la ciencia médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

**La salud del cuerpo interior y exterior.**  
 Venta en todas las farmacias y droguerías de España y del extranjero.  
 Los pedidos por mayor al depositario general y propietario  
**Atocha, 87. R. J. CHAVARRI. Atocha, 87.**  
 (Plaza de Anton Martin)  
**MAYO 1889.—EXPOSICIÓN UNIVERSAL SANITARIA DE REIMS.**  
 Miembro del Jurado.—Gran diploma de honor.  
**Medalla en la Exposición de Paris de 1889.**

**ALMACEN DE GÉNEROS COLONIALES,**  
**DEL PAÍS Y SALAZONES**  
**PLAZA DE SAN SEBASTIAN.—ALMERIA.**

En este establecimiento se expenden al por mayor toda clase de géneros coloniales, del país y salazon, debiendo hacer mención especial de los garbanzos superiores de Castilla y de Alfarnate.  
 Cerveza legítima inglesa.—Vinos embotellados de Burdeos finos y Champagne.  
 Alambres galvanizados á precios muy bajos.  
**Terriza, Caracana y Compañía.**  
 Plaza de San Sebastian.—ALMERIA.

**En el taller**  
 de D. Basilio Carmona, en el barrio de la Cruzes, calle de la Noria núm. 19, hay herramientas para los trabajos del campo y carreteras y se hacen balconajes, ventanas y demás hierro para los edificios á precios económicos como tambien se instalan pararrayos y como hacen las piezas de éstos, tambien se arreglan todos los instrumentos, de pesar y de medir porque en este taller está la oficina del Fel contraste.  
 Tambien tiene la representación de la mejor fábrica que constituye puertas de chapas de acero, cuyos precios son bastantes módicos.

**Inyección de Grimault y C**  
**al Mático**



Preparada con las hojas del Mático del Perú, tan populares para la curación de la blenorragia, esta inyección ha adquirido en poco tiempo una reputación universal, siendo la sola inócua por no contener sino huellas de las sales astringentes que las otras poseen en abundancia. Corta con brevedad los flujos más tenaces y dolorosos.  
 Depósito en Paris: GRIMAULT y C.ª, Rue Vivienne, 8

**CHOCOLATES**  
**BENEDICTINOS**



DE LOS  
**RR. PADRES BENEDICTINOS**

Las personas que desean tomar un exquisito chocolate, que una á su delicado paladar la más absoluta pureza, deben probarlos, en la seguridad los encontrarán de su más completo agrado.  
 Véndense en toda España á los precios de 2, 2,50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y á la vainilla.  
 Evitense las numerosas falsificaciones exigiendo siempre el nombre **BENEDICTINOS**, en las etiquetas.

**LA PERLA ANTI-GASTRALGICA**  
**DEL DOCTOR DELGADO**  
 Cura los padecimientos del estómago.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acidez ó virañas, vómitos después de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras; disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.  
 Para mayores datos dirigirse al autor.  
 DEPÓSITO.—Sevilla: El autor; farmacia Globo; Tetuan, 20.  
 Almería: Botica de Santo Domingo de D. Juan Vivas Perez, Solís 1.ª  
 Precio de cada frasco 24 reales.

En Almería: Unico depósito, confitería de la Palma, paseo del Príncipe, 8. 25

**LAS PILDORAS Y UNGUENTO DE MOLLOWAY ECLIPSAN**  
 todas las otras **MEDICINAS PRIVILEGIADAS**



Elaboradas solamente en el No. 78, NEW OXFORD ST., ántes 533, OXFORD ST., LONDRES, y en venta en todas las farmacias del Orbe.

Se alquila. Casa calle de Suecos, núm. 10, con horno, propia para panadería. Casa calle de la Bomba núm. 2 y Granada, 66, con espaciosos almacenes y agua nueva. Casa calle de Ulloa núm. 10, con altos y bajos y agua nueva.—Razón calle Hospital núm. 1. 8

**Jamones (pura magra),**  
 embutidos de lomo, chorizos, longanizas estremanas, lonjas ó mantas de magra, salchichón de Vich y Arlés, conservas de carnes y pescados, y los especiales vinos de Valdepeñas á 24 cuartos jarro. Tienda de Ultramarinos del Malagueño. 2.—Magruca.—2.

**CHOCOLATES Y CAFES**  
 DE  
**LA COMPAÑIA COLONIAL**  
 Tapioca, Tes.—37 recompensas industriales.  
 Depósito general: calle Mayor, 18 y 20. Sucursal, Montera 8.—MADRID

**BANCO VITALICIO DE CATALUÑA**  
 COMPAÑIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJA.  
 DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64.  
 CAPITAL de GARANTIA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados.  
**10 000 000 DE PESETAS.**

De las cuentas de 31 de Diciembre de 1888 leídas y aprobadas en Junta general de 31 Mayo último, se desprenden los siguientes datos:

Suscripción.	Pesetas	46.085.364'66
Riesgos en curso.	"	28.373.958'02
Ingreso anual por primas.	"	1.127.081'81
Reservas.	"	1.875.177'96
Siniestro pagados en 1887 y 1888.	"	428.750
Activo.	"	12.716.568'40

En la Dirección y en las Delegaciones de todas las capitales de provincia se dan explicaciones acerca las varias combinaciones que tiene establecidas esta Compañía.  
 Ins pección General.—Oficinas Central en Andalucía, —Sevilla, Maese Rodrigo 36.  
 En Almería —Los Banqueros hijos de Luis Terriza.